

瓦罐之谜

□ 黄平安

一只旧瓦罐，四十多公分高，盖子上有一道明显的裂纹，岁月的风尘在它的表面凝结成了一层厚厚的灰，一副灰头土脑的样子，没有一点“颜值”。它就静静地混杂在我家琳琅满目的陈列柜上，与其他流光溢彩的陈列品形成了强烈的反差，妻子几次都要将它扔掉，无奈之下，我只好向妻子道出了我与这只瓦罐之间的秘密。

从上小学三年级开始，我的语文成绩总是名列前茅。上初中的时候，我的语文成绩仍然在前五名徘徊，是班里公认的“尖子生”。金秋时节，班里开展了一次作文大赛，我写的《山乡秋韵》，有幸获得了一等奖。不久，学校又举行了诗歌朗诵大赛，我朗诵的毛主席的《清平乐·六盘山》，一举夺得了冠军，不仅获得了奖品，还为班里争得了荣誉。接踵而来的荣誉，使我一下子成了学校里的“名人”，老师们对我刮目相看，同学们也是满眼的“羡慕嫉妒恨”，一向平静随和的我，渐渐地滋生了几分得意和张扬。班主任老师看到了我的变化，找我谈话，教育我不要骄傲自满，只有虚心学习，才能不断进步。我表面上连连答应，但仍然我行我素，整天除了游戏还是游戏，就是不安心学习。期末考试成绩一公布，我这个“尖子生”，一下子被挤到了二十多名，我遭受到了有生以来最沉重的打击。

寒假回到家里，父亲看到我期末通知书上的成绩后，很是不解，但他并没有说什么。后来的几天，父亲常常不在家，问母亲时，母亲总是支支吾吾说不清楚。后来我才知道，父亲为了了解我学习成绩迅速下滑的原因，专门找了我的一些老师和同学，同他们进行了交流。

临近春节，天空飘起了雪花，父亲闲翻着他的钱袋书。我虽然在旁边做作业，却有些心不在焉，浮躁的心老是静不下来。父亲见了，放下手中的书本，微笑着说：“写累了就休息一下，我给你做个有趣的实验吧。”听说父亲要做实验，我一下子来了精神。只见父亲拿来一只旧瓦罐，打开盖子，让我看看里面有什么东西，我一看，不解地说：“没啥，只有半瓦罐水啊。”父亲盖上盖子，使劲地摇着瓦罐，问我听到了什么，我说：“叮叮咚咚的水声，响得很欢。”父亲不动声色，慢慢地将瓦罐的水加满，盖上盖子，再跟先前一样使劲地摇，一边摇一边问我：“这次你听到了什么？”我说：“没什么声音。”父亲停下实验，擦干手上的水，平静地对我说：“学习和做人，就像这瓦罐装水，半瓦罐时，就自认为腹中有货了，得意忘形、四处张扬，生怕别人不知道，骄傲自满的情绪潜滋暗长，内心也逐渐膨胀起来。而当它装满水时，反而变得平静沉稳，悄无声息了。我们这里有句俗话很形象，就像我刚才做的实验一样，叫做‘满罐罐不响，半罐罐叮叮当当’。你现在就是这样，刚取得了一点成绩，就为了不起了，翘起了‘小尾巴’，从而放松了学习，学习成绩肯定会下降的。”

父亲的话强烈地震撼着我，望着那只装满清水的瓦罐，我忽然心生敬意。我暗下决心，要加紧学习，尽快把我这“半罐水”装满，而且要像那“满罐水”一样，平心静气，虚心沉静。后来，无论是在学习上还是在工作中，我都时刻牢记着父亲的教诲，谦虚谨慎，沉潜历练，逐渐形成了虚心好学、沉稳安静的性格，我的人生也得以一路稳健前行。

感谢父亲在我“轻飘飘”的时候，用最智慧的方式警醒了我。后来，我把这只瓦罐收藏了起来，每当我心浮气躁的时候，每当我飘飘欲仙的时候，我就去看看它。看到它，就仿佛看到了父亲面带微笑摇动瓦罐的情景，听到了父亲最善意、最智慧的教诲如警钟般在我耳边响起。

今年高温酷暑时间长，持续高温在汉滨区气象史上很少见，尽管立秋了，但秋后24个恶劣老虎依然厉害，酷热肆虐着大地，农作物在酷热中挺立坚守，人们还待在酷暑里忍受酷热和煎熬。

盛夏期间，很多时候我把自已安置在空调和电风扇创造的清凉里，以逃避暑热。但距离家两百米的工地传来的声响，也会偶尔吸引我到阳台去望上一回。阳台的前方是我们所在小区外正在开发的房产项目，炎炎烈日下，那些民工兄弟头戴安全帽，每天流着汗水辛勤工作着。每当看到此景，我的心就会一阵阵地收紧，外面毒辣辣的太阳，这么酷热的天气里血肉之躯何堪忍受。小区底层，有一处暂时空着的地下厂房，每天

白河县仓上镇的裴家河，像一条透明的带子，在弯曲窄长的河道里环绕流淌，虽没有大江大河的磅礴壮阔，却永远滋润着这一方土地生灵，见证着两岸的发展变迁。

上世纪70年代末，这里是原裴家乡政府所在地，有清末遗留下的4座四合院，主体建筑为砖木结构，其中3个大院为一进三重，分门楼、前庭、中堂、后室、回廊、甬道和两个天井，两侧有厢房、月亮门、转角楼、拱梁翘檐，一色青岗石雕花门坊。室内全木鼓皮墙，栏杆、窗棂、屏凤均雕刻各种花草鸟兽，雕功精致，栩栩如生，古色古香。

如今，老乡政府、老学校、供销社3座四合院及掺杂其中的低矮土屋早被拆除，取而代之的是一栋栋新楼房。早前田埂上的人行步道，则变成了连接东西的仓路。这里没有因为撤乡并镇中心转

移而萧条衰落，相反，从沿街店铺、作坊和干净整洁的农家小院内，从人们忙碌的身影感受到了一种开腾繁荣的气氛。

2010年，天宝建园区，给裴家带来了新的发展机遇。在河南岸的沙洲上，一个新型社区平地而起，近百户世居大山的天宝人通过土地流转，结合陕南移民搬迁，统一安置住进了裴家社区。他们中很多人住在山下居住，到山上上班；社区还有电子厂和毛绒玩具厂，很多姐妹们在厂里就业，实现了当工人的梦想。“园区+基地+工厂+农户”的合作模式，为陕南山区发展探索出了“搬得出、稳得住、能致富”新途径。

从山上搬到社区的许立成就是这其中一户，他在天宝园区劳务队当领工，月薪五千元，妻子和儿子都在养殖场上班，一家人月收入有1万多元，他们早出晚归，开着车子上下班，那种按时按点的节

奏，跟城里的上班族没有两样。而山里的景色比城里更美，空气比城里更新鲜，这更让他们多了份自豪和惬意！

新社区让老裴家焕发出新气象，“支部建在网上，党员连在线上”的经验曾被央视及省市各大媒体详细介绍推广，成为新时期农村基层党建工作的一个亮点。宽阔明亮的裴家完小和新建的裴家幼儿园，为广大适龄儿童提供了就近入读的基本保障，也使裴家河充满了生机与活力。

裴家河是外界通往天宝的必经之路，不太宽敞的川道里，裴家村与裴家社区乳水交融在一起，外乡人很难分辨他们谁是“村里人”，谁是“社区人”。但他们都以“裴家人”自居，勤劳淳朴，民风和谐，言谈注重礼节，居家干净整洁，展现了新时代良好的农民形象。

以前，这里只有一座上世纪60年代

边快餐店吃价位很低的饭菜，每顿几乎都是酸菜面，但吃得津津有味。渴了连一块钱一瓶的纯净水都不舍得买，每个人的手里都拎着一个黑不溜秋的水杯，泡着浓浓的茶水解渴，晚上要么住工棚，工棚里热浪袭人，蚊虫叮咬，苦不堪言，民工兄弟早已习以为常了。他们用勤劳的双手建起的那些楼房，做了城里人的家，却不属于他们。

“虽然在这里流着汗水，可一想到一家老小就挣钱养活，心里就不敢松劲，好在我家娃娃争气，去年考上了西安重点大学。”中年汉子嘿嘿一笑，用满是老茧的手擦了擦脸，“明年我就可以自己试着去当个小包工头，干了这些年也该混出点名堂才成。”

□ 朱明富

裴家河新貌

建的石拱桥连接着老乡政府，现在，新建的两座桥贯通南北，把新社区与老街连在一起，不仅方便了人们出行，还给裴家河增添了一景。

沿裴家河蜿蜒而建的仓路，俨然一条充满希望、通向幸福的康庄大道，两边均匀栽满了红叶石兰、金豆雪柏、木瓜桂花等景观乔木，四季葱绿；路边一排徽式风格的新村，规划齐整，打理明净。每到桂花绽放时节，沁人心脾，让人心情舒展为之振奋。

倘若夜行，一盏盏路灯随着不规则的弧度向远方伸去，光影闪烁而迷人。对岸，社区文化广场上乐曲阵阵，姑娘媳妇们舞姿摇曳；大叔大妈们脚步轻盈，夜色中的裴家河，更让你误以为身在都市新区，已没有了任何力量和理由抗拒她的诱惑。

以前，这里只有一座上世纪60年代

另一对中年夫妻，见我们聊得火热，也参与进来，“我们就盼着用挣来的钱在城里买套二手房，把老家的孩子跟老人接进城一起生活，让孩子们在城里接受良好的教育……”他们说话的时候，眼里闪着光芒。我注意到稍远处那位倚墙而坐的小伙子，微闭着双眼，脸上漾着淡淡的笑意，此刻他正在做一个美丽的梦……

当我又一次站在阳台上，望着工地上那些在烈日下工作的身影，我的心里升起一种敬意和暖流，他们用血汗和青春为我们奉献出可以享受清凉的居所。面对这些，我们坐在空调底下享受着清凉的人们应有一种深深的反思……

物堆乱放等问题进行整治；对城区主干道进行冲洗，对街道果皮箱、站牌等进行擦拭，确保整治行动全覆盖无盲区。

该局采取随机抽查和日常巡查相结合、动态巡查和定点值守相结合的方式，常态化抓好片区内市容市貌、文明施工的巡查监管。重点对影响市容市貌的各种广告条幅、非法小广告进行清理，对店外经营、占道经营等问题进行整治，确保市容秩序整治细致、全面、不留死角。

坚持问题导向，对照工作标准，紧盯重点问题和薄弱环节，结合分管片区实际，分门别类列出问题清单，建立自查工作台账，逐一整改销号；对于一些现场不能立即进行整治的堵点、难点问题，及时梳理汇总，分析研判，明确整改措施，着力提升整改成效，加速整改进程。

多种学习方式，积极建设学习型党组织。

提升能力，强担当。坚持问题导向，落实党建工作责任制。针对党建重点任务，提高目标要求，主动把责任放在心上、扛在肩上，以更高的标准、更严的要求、更扎实的作风要求自己，追求一流质效，切实做好每项工作。

抓廉洁，强管理。要求各党支部委员以身作则，做好表率，严明党的纪律，自觉维护党的集中统一，自觉遵守党章，自觉按照党的组织原则和党内政治生活准则办事，给言行拉起一条“警戒线”，把党的政治纪律和政治规矩内化于心，努力形成严守规矩、风清气正、追求作为、奋发有为的工作氛围。

该院全面总结回顾了党建工作取得的成绩，深刻分析了存在的政治素养不够高、工作作风不够实、党建业务钻研不够深、自我要求不够严四个方面的问题，对新一阶段的党建重点工作进行安排部署并提出了新要求。

强学习，抓党性。始终坚持把理论学习作为永恒主题，全面提升理论和政策水平，筑牢思想之基。要求各支部委员要压实责任，身体力行抓好党建理论学习，在党建工作中运用

物质保障。

8月27日上午，11名大学新生在家长的陪伴下欢聚安乐社区会议室，每人领到了2000元的奖学金，其中家庭有困难、突破瓶颈、推进产业发展、夯实共同富裕物质基础。

蒋达鑫拿到5000元助学金，激动地表示，要铭记乡亲们的恩情，不负家乡人的厚望，将来以优异成绩，回报家乡、报效祖国。

安康市慈善协会南山慈善分会负责人冯鸣钟、杨林得知这一情况后，立即联系所服务的南月、余岭、袁家庄等村，对今年考取本科以上的新生进行普查，同时商定，对家庭有困难的学生予以资助，对考入985、211等重点院校的优秀学子予以奖励。

作为一个由村组干部、当地小微企业和在外工作、创业人员联合发起，成立才半年多的区域性慈善组织，他们

没有固定的项目和经费，只能依靠乡亲之间的地缘之情来催生善缘。发起人冯鸣钟带头捐款5000元、会长杨林捐款3000元、监事会主任彭晓红捐款2000元……在他们的带动下，当地企业家何仁材捐款10000元、周慧捐款5000元、彭卫捐款3000元，王凤琴、周在全各捐1000元，毛峰、晏显安、周西军、晏涛等村干部各捐1000元……有了这些爱心人士伸出的援手，当地学生就有了跨入大学校门的

众乡亲帮学子圆大学梦

通讯员 李焕龙

今年暑期刚从陕西科技大学毕业的蒋达鑫，回家报告了一个好消息：他考上了中国林业大学的硕士研究生，下学期将在该校的生物质能源与材料专业读研。听到这个喜讯，家人发愣了，他家所在的安康市恒口示范区安乐社区干部也犯了难：怎么为他提供在北京的学习、生活保障了？

原来，蒋达鑫的父亲早逝，靠母亲在外打工供养他上了高中和大学。如今，母亲累了一身病，其中高血糖和腰

众乡亲帮学子圆大学梦

通讯员 李焕龙

今年暑期刚从陕西科技大学毕业的蒋达鑫，回家报告了一个好消息：他考上了中国林业大学的硕士研究生，下学期将在该校的生物质能源与材料专业读研。听到这个喜讯，家人发愣了，他家所在的安康市恒口示范区安乐社区干部也犯了难：怎么为他提供在北京的学习、生活保障了？

原来，蒋达鑫的父亲早逝，靠母亲在外打工供养他上了高中和大学。如今，母亲累了一身病，其中高血糖和腰

汉阴城关：刷新村庄“颜值”

通讯员 张辉

走进汉阴县城关镇五一村，通组路两旁树木林立，农家小院果树飘香，盆栽绿植争奇斗艳，展现田园风光的文化墙随处可见，路过该村的行人游客都忍不住驻足歇息拍照留念，优美舒适的人居环境展现了乡村振兴新农村建设的亮丽画卷。

五一村良好的村风村貌是汉阴县城关镇推进美化庭院、刷新村庄“颜值”、助力美丽乡村建设的成功案列。近年来，在镇党委政府的决策部署下，该村先行试点，通过制定美化庭院工作方案、完善工作机制、实施村规民约、出台

卫生公约、强化宣传动员、加大资金投入、树立先进典型等措施，紧紧围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总目标，狠抓美丽庭院建设，打造出了美丽村庄新样板。

“环境优美、风尚新美、生活富美”是美化庭院助力乡村振兴的终极目标，而农村的居住环境在长年累月、日复一日的生活中已经固化，乱扔垃圾、乱搭乱建问题一直是难以纠正的问题。今年3月，五一村村委会将全村划分为12个片区，每个片区选定3至5个美丽庭院建设示范户，通过挖掘典型、示范

引领、以点带面的形式在全村范围推动美化庭院建设，全村美化庭院助力乡村振兴活动轰轰烈烈展开了。

种上小菜园、搭上葡萄架、植上盆景树，61户讲文明、爱卫生的农户率先在自己的庭院展开了行动，干净整洁绿色生态的农家小庭院一户一户点缀在村庄内。村委会组织对美化庭院主动性不高、处于观望、有等靠要思想的村民观摩，采取身边典型教育身边人、用身边典型激励身边人的方式引领全村农户参与行动，并通过“醉美庭院”评选表彰，让村民追赶有方向、学习有榜样。

渐渐地，参与的农户越来越多，有效解决了农村散居院落环境“脏乱差”问题，加快了美化庭院助力乡村振兴的步伐。

五一村美化庭院行动展现出的美丽乡村建设成果，是汉阴县城关镇推动乡村振兴的一个缩影。该镇将把美化庭院行动与农村人居环境整治有机结合，按照“试点先行、总结经验、全面建设”的思路，引导辖区村民家家参与、人人动手，通过卫生整治、拆除违建、拔除杂草、设立栅栏、建设文化墙、增设花草盆栽等方式提升乡村风貌，打造人文汉阴、魅力城关的靓丽风景。



▲为减少疫情传播风险，近期，汉阴县经济技术开发区附属小学及时安排工作人员，对学生在校活动区域进行有效消毒，确保学生身心健康。邓永新 摄



▼8月31日，石泉县江南中学组织开展秋季开学校园疫情防控应急处置演练，通过情景创设、模拟处置，引导教职工熟悉疫情应急处置流程，增强全体师生的防疫意识，筑牢校园疫情防控的安全防线。张磊 摄



宁陕助推文明县城巩固提升

本报讯(通讯员 王辉 辛长生)

为进一步扎实做好省级文明县城巩固提升工作，宁陕县住建局(城管局)多措并举推进省级文明县城巩固提升，树立了良好的社会形象。

该局主要领导亲自挂帅，分管领导现场督战，结合工作实际制定《省级文明县城巩固提升百日行动方案》，量化任务责任清单，细化工作内容，明确包抓片区、严格整治标准，成立1个办公室、3个整治小组，聚焦住建职能职责和13个片区整治重点任务，责任到人到片区，并召开动员会、推进会，形成上下联动、高效有力的良好格局。

该局采取日治理和集中整治相结合的方式，先后组织开展了市容环境大清理、城市道路大清扫、“城市家具”大清洗行动，重点对城区主要路段、步行街、集贸市场周边等堆点乱摆乱放、车辆乱停乱放、杂

平利法院深入夯实党建工作责任

本报讯(通讯员 赵龙涛)8月25日，平利县法院召开新一届党总支会议，对党建工作进行进一步安排部署。

该院全面总结回顾了党建工作取得的成绩，深刻分析了存在的政治素养不够高、工作作风不够实、党建业务钻研不够深、自我要求不够严四个方面的问题，对新一阶段的党建重点工作进行安排部署并提出了新要求。

强学习，抓党性。始终坚持把理论学习作为永恒主题，全面提升理论和政策水平，筑牢思想之基。要求各支部委员要压实责任，身体力行抓好党建理论学习，在党建工作中运用

物质保障。

8月27日上午，11名大学新生在家长的陪伴下欢聚安乐社区会议室，每人领到了2000元的奖学金，其中家庭有困难、突破瓶颈、推进产业发展、夯实共同富裕物质基础。

蒋达鑫拿到5000元助学金，激动地表示，要铭记乡亲们的恩情，不负家乡人的厚望，将来以优异成绩，回报家乡、报效祖国。

安康市慈善协会南山慈善分会负责人冯鸣钟、杨林得知这一情况后，立即联系所服务的南月、余岭、袁家庄等村，对今年考取本科以上的新生进行普查，同时商定，对家庭有困难的学生予以资助，对考入985、211等重点院校的优秀学子予以奖励。

作为一个由村组干部、当地小微企业和在外工作、创业人员联合发起，成立才半年多的区域性慈善组织，他们

没有固定的项目和经费，只能依靠乡亲之间的地缘之情来催生善缘。发起人冯鸣钟带头捐款5000元、会长杨林捐款3000元、监事会主任彭晓红捐款2000元……在他们的带动下，当地企业家何仁材捐款10000元、周慧捐款5000元、彭卫捐款3000元，王凤琴、周在全各捐1000元，毛峰、晏显安、周西军、晏涛等村干部各捐1000元……有了这些爱心人士伸出的援手，当地学生就有了跨入大学校门的

众乡亲帮学子圆大学梦

通讯员 李焕龙

今年暑期刚从陕西科技大学毕业的蒋达鑫，回家报告了一个好消息：他考上了中国林业大学的硕士研究生，下学期将在该校的生物质能源与材料专业读研。听到这个喜讯，家人发愣了，他家所在的安康市恒口示范区安乐社区干部也犯了难：怎么为他提供在北京的学习、生活保障了？

原来，蒋达鑫的父亲早逝，靠母亲在外打工供养他上了高中和大学。如今，母亲累了一身病，其中高血糖和腰

众乡亲帮学子圆大学梦

通讯员